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W tym numerze

polecamy

Najstarszy i najmłodszy oddział

2012 – Światowy Rok Spółdzielczości

Oddział SKOK Piast w Braniewie ob-
chodził swoje 16. urodziny. Oddział 
w Chrzanowie świętował otwarcie. Ser-
decznie zapraszamy!

Czytaj całość – str. 3

Organizacja Narodów Zjednoczonych 
proklamowała rok 2012 Światowym 
Rokiem Spółdzielczości. Wiąże się 
to z cyklem wydarzeń, konferencji 
i spotkań promujących idee spół-
dzielcze. 

Na całym świecie działa niezliczona 
ilość spółdzielni pełniących role orga-
nizacji samopomocy społecznej, ofe-
rując dobra i usługi w cenach i jako-
ści odpowiadającej swoim odbiorcom. 
Ich działalność jest zauważalna w pra-
wie każdej sferze życia. Spółdzielnie 
zapewniają dostęp do wyrobów nie-
zbędnych do zaspokojenia podsta-
wowych potrzeb rodziny, takich jak 
produkty żywnościowe czy odzieżo-
we. Popularne są również koncepcje 
spółdzielni mieszkaniowych, których 
członkowie sami decydują o sposo-
bie i kierunku rozwoju ich małej spo-
łeczności. W sprawach odnoszących 
się do finansów ludzie też nie są po-
zostawieni sami sobie. Spółdzielcze 
Kasy Oszczędnościowo-Kredytowe 
są najlepszym przykładem pomocnej 
instytucji, w której członek znajdzie 
wsparcie zarówno w sytuacji braku 
środków finansowych, jak i w loko-
waniu ich nadwyżek. 

Podjęta całoroczna inicjatywa ma 
za zadanie przypomnieć o kwe-
stiach opisujących ruchy spółdzielcze. 
Pierwszą z nich jest kierowanie dzia-
łalnością spółdzielni poprzez pryzmat 
wartości, takich jak niezależność, za-
pewnienie dostępu do dóbr i usług na-
wet najbiedniejszym czy też uczciwe 
prowadzenie biznesu. Wszystkie te 

wartości nie są sztucznie narzucone 
przez strategie marketingowe przed-
siębiorstwa nastawionego wyłącznie 
na zysk, lecz są to walory, z jakich or-
ganizacje samopomocy społecznej się 
wywodzą. Stanowią więc silny trzon 
do budowania zdrowych, efektywnych 
struktur. Idąc dalej, kolejnym wartym 
podkreślenia faktem jest wpływ człon-
ków spółdzielni na podejmowane stra-
tegiczne decyzje organizacji. 

Władze wybierane są w sposób de-
mokratyczny, co daje pewność, że 
spółdzielnie zarządzane są przez wła-
ściwych ludzi, którzy identyfikują się 
z  odpowiednimi wartościami. Po-
wyższe dwa argumenty są najlepszy-
mi dowodami na to, iż organizacje sa-
mopomocy społecznej są poważnym 
modelem biznesowym, który z suk-
cesami działa na lokalnych rynkach, 
zapewniając dobrej klasy produkty 

i usługi oraz działając przeciw wyklu-
czeniu społecznemu. 

Większe instytucje spółdzielcze z po-
wodzeniem konkurują z komercyjnymi 
przedsięwzięciami, oferując nowocze-
sne produkty dla każdego, udzielając 
przy tym uczciwych rad, kierując się in-
teresem ludzi. Wszystko to daje obraz 
spółdzielni jako nowoczesnych, przy-
gotowanych na wyzwania obecnych 
czasów organizacji skutecznie reali-
zujących cele pomocy potrzebującym 
oraz równości w dostępie do usług. 

Światowy Rok Spółdzielczości ma na 
celu uświadomienie społeczeństwu 
szerokiego spektrum aktywności spół-
dzielni. Oficjalna strona projektu oraz 
zaplanowane działania promujące 
idee spółdzielcze mają dać inspiracje 
do działania – zmiany świata na lep-
sze, czego sobie i Państwu życzymy. •

Marcin Kutrowski

Porady SKOK Piast
Wypowiadanie umowy o pracę uwa-

żane jest przez pracowników jak i pra-
codawców za rzecz bardzo trudną. Co 
powinniśmy wiedzieć o rozwiązywaniu 
umów?

Czytaj całość – str. 5

Konsolidacja czy negocjacje
Kiedy traci się płynność finansową, 

wysokość rat przerasta nasze możliwo-
ści, a termin spłaty wydaje się być niere-
alny warto z kimś o tym porozmawiać. 
Doradcy ze SKOK Piast znajdą rozwią-
zanie.

Czytaj całość – str. 9
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Szanowny Czytelniku!

Święta, święta i po świętach. Szyb-
ko się kończy to, co dobre. Lecz 
mam nadzieję, Drogi Czytelniku, 
że tak jak ja, patrzysz z nadzieją 
w nowy rok i także nie możesz do-
czekać się wiosny. Niestety musimy 
dać jej jeszcze trochę czasu.

Kolejny rok za nami. To już 12 wydań Skokowicza, 
w których pisaliśmy o sprawach ważnych, zabawnych 
i zupełnie poważnych. W tym czasie braliśmy udział 
w różnych wydarzeniach: od zajęć z przedszkolaka-
mi w ramach akcji „Bezpieczna Szkoła”, przez Ogól-
nopolskie Forum Spółdzielcze, po SKOK Piast Cup 
2011, czyli zawody jeździeckie, którym patronujemy 
od kilku lat. 

A co nas jeszcze czeka w kolejnym roku? Nadal bę-
dziemy pisać o sprawach dla nas ważnych, dlatego 
w bieżącym wydaniu kilka słów o tym, co nam naj-
bliższe, czyli o wspólnym działaniu. 

Rok 2012 został przez Organizację Narodów Zjedno-
czonych ogłoszony Światowym Rokiem Spółdzielczo-
ści. W ten sposób ONZ pragnie podkreślić, jak ważne 
są we współczesnym świecie idee współpracy i sa-
mopomocy. Będziemy Państwa na łamach Skokowi-
cza informować o wydarzeniach związanych z tym 
projektem. Już teraz zapraszam do lektury artyku-
łu na ten temat. 

Ponieważ stary rok podobno warto zamknąć bez 
żadnych zobowiązań, zwłaszcza finansowych, w bie-
żącym numerze znalazło się kilka artykułów o tym, 
co zrobić, kiedy mnożą się nam raty do spłaty i zaczy-
nają przekraczać nasze możliwości. A w następnym 
numerze znajdą Państwo sposoby na zarządzanie do-
mowym budżetem.

Ponadto w 12. Skokowiczu jak zwykle aktualności 
z regionów, historie piastowskie, wypróbowane przez 
nas przepisy kulinarne i krzyżówka z nagrodami. 
W tym miejscu chciałabym podziękować za nadesła-
ne odpowiedzi do naszego konkursu oraz za wszyst-
kie listy. Najciekawsze jak zwykle publikujemy na ła-
mach Skokowicza.

W imieniu całego zespołu zapraszam do lektury!

Marta Nowakowicz-Jankowiak
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Bank Transfer Day
dzień zmiany banków

Czy inicjatywy oddolne mają 
rację bytu? 5 listopada oraz 
w kolejne dni prawie 700 tys. 
Amerykanów w myśl pokojo-
wej akcji Bank Transfer Day 
przeniosło swoje konta oraz 
ulokowane na nich środki 
z wielkich międzynarodowych 
korporacji finansowych do 
małych lokalnych banków 
oraz spółdzielczych kas kre-
dytowych. Dlaczego? 

Ucieczka kapitałowa z insty-
tucji, o których mowa powy-
żej, była bowiem spontanicz-
ną reakcją zwykłych obywateli 
na napływające do nich infor-
macje dotyczące przymiarek 
wielkich amerykańskich ban-
ków do podniesienia opłat za 
korzystanie z kart debetowych. 

I choć paradoksem mogłoby 
się wydawać wystąpienie, ot 
nazwijmy to… zwykłego klienta 
(bez znajomości technik nego-
cjacyjnych, bez siły przebicia, 
bez możliwości wywierania 
wpływu) przeciwko bankowi, 
instytucji wielkiej i  prężnej, 
z którą się nie dyskutuje, a któ-
rej de facto każdy z nas potrze-
buje do codziennego życia, to 
czy akcja taka musi być skaza-
na na niepowodzenie? Mogło-
by się wydawać, że tak, że zwy-
kły Kowalski (czy też może 
raczej Smith – idea zrodziła 
się przecież w Stanach) buntu-
jąc się, nie zyska nic i niczego 
też nie wskóra. Banki przecież 
na swój sposób uzależniły nas 
od siebie… przelew wynagro-
dzeń na konta, a nie wypłata do 
przysłowiowej „ręki”, wprowa-

dzenie pieniądza elektronicz-
nego, przyzwyczajenie nas do 
płacenia kartą, umożliwienie 
krótkiego kredytowania bie-
żącej konsumpcji z  wykorzy-
staniem kart debetowych… 
I teraz, gdy wydaje się, że bez 
banków i świadczonych przez 
nich usług nie da się żyć, że 
wpadniemy w coś na kształt 
pętli zadłużenia, te szachu-
ją nas raz po raz podnoszony-
mi stawkami, licząc, że przyj-
miemy to z pokorną (pokornie 
damy sięgnąć do swych portfe-
li), bo inaczej stracimy dostęp 
do naszych kont i oszczędno-
ści?! 

Co jednak w sytuacji, gdy tych 
niezadowolonych klientów bę-
dzie już nie kilku, kilkunastu 
czy kilkuset, a o wiele więcej? 
Jeśli ilość ich przerodzi się w 
setki tysięcy? Jeśli doda się do 
tego medialny szum, nagło-
śnienie w internecie (w  tym 
drogą propagowania akcji 
na portalach społecznościo-
wych), amerykańską żarliwość 
w walce o swoje, o lepsze ju-
tro, a  ostatecznie niezadowo-
lenie, przełoży się na mani-
fest już nie tylko słowny, ale na 
konkretne działania, w anali-
zowanym przypadku na ogra-
niczenie wpływów do wielkich 
instytucji finansowych? 

Nawet jeśli wielkim instytu-
cjom się nie zaszkodzi, to już 
samo danie im do myślenia, 
szum medialny wywołany wo-
kół całej akcji, sprawienie, że 
banki wycofają się z planowa-
nych podwyżek, będzie spek-
takularnym sukcesem i dowo-

dem na to, że o swoje można 
i trzeba walczyć.

Elementem pobocznym bun-
tu przeciw bankom jest zwró-
cenie uwagi na spółdzielcze 
kasy kredytowe, tj. instytucje 
finansowe zbudowane na ro-
dzimym kapitale działające 
na zasadach otwartego człon-
kostwa oraz kontroli klientów 
(czyt. członków) będących 
jednocześnie ich współwła-
ścicielami. Możliwości wy-
boru jest bowiem mnóstwo... 
Dlaczego więc nie wspierać 
lokalnej społeczności?

Wydaje się zatem, że plu-
sy akcji Bank Transfer Day 
są dwa. Po pierwsze, ak-
cja sama w sobie jest dowo-
dem na to, że zrywy spo-
łecznościowe w  walce 
o poprawę sytuacji społeczno- 
-gospodarczej obywateli mogą 
być metodą walki z wielkimi 
korporacjami czy rządowym 
lobby. Po drugie, akcja zwró-
ciła uwagę na często zapomi-
nane, traktowane po maco-
szemu lokalne banki czy unie 
kredytowe, które przy więk-
szym zainteresowaniu klien-
tem oraz umożliwieniu mu 
współtworzenia kasy kredy-
towej niezgorzej od wielkich 
banków zarządzają naszymi 
środkami finansowymi i dba-
ją o ich bezpieczeństwo. 

I  choć drugą Ameryką za-
pewne nie będziemy nigdy, to 
może, choć w zakresie małych 
inicjatyw jesteśmy w stanie coś 
zrobić? Może więc i  my śladem 
Amerykanów kiedyś zawalczy-
my o swój 5 listopada? •
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Jest jedną z najstarszych 
kas w Polsce. Swoją sie-
dzibę ma w niewielkim 
miasteczku usytuowanym 
w północno-wschodniej 
części kraju, w dolnym biegu 
rzeki Pasłęki, w pobliżu jej 
ujścia do Zalewu Wiślanego, 
ponadto w odległości 6 km 
od granicy Unii Europejskiej 
z Obwodem Kaliningradzkim 
Rosji.

Spółdzielcza Kasa Oszczęd-
nościowo-Kredytowa w Bra-
niewie powstała 2 grudnia 
1995 r.

Początki jej działalności były 
bardzo trudne, zważywszy, że 

rodziła się w najtrudniejszym 
okresie przemian polityczno- 
-gospodarczych w kraju.

Wówczas prawie nikt nie 
wiedział, co to jest SKOK i jak 
funkcjonuje. Mimo początko-
wych oporów w środowisku, 
a nawet podejmowanych prób 
utrudniania startu nowej ka-
sie, pionierski wówczas pomysł 
na szczęście znalazł sprzymie-
rzeńców w braniewskim samo-
rządzie. Sprawą najważniejszą 
było wówczas pozyskanie no-
wych członków. Szeroko za-
krojona akcja promocyjna za 
pośrednictwem prasy, telewi-
zji lokalnej oraz bezpośrednich 
spotkań w zakładach pracy za-

Braniewski SKOK Piast 
ma już 16 lat

Nowy oddział SKOK-u Piast
w Chrzanowie

Jarmark średniowieczny
w Kętach

częła w dość krótkim czasie 
przynosić zamierzone efekty. 
Ciężka praca niewielkiej garst-
ki społeczników działających 
na rzecz kasy przekonała nie-
bawem mieszkańców miasta, 
że kasa powstała z myślą o nich 
i jest dostosowana do ich moż-
liwości płatniczych i wysokości 
dochodów własnych. 

Krótko potem staliśmy się 
pierwszą kasą w Polsce o zło-
żonej strukturze zawodowej, 
zrzeszającej różne zakłady 
pracy. W 1999 roku nastąpiło 
połączenie kasy braniewskiej 
z inną SKOK. Był to bardzo do-
bry ruch. Dzięki niemu zosta-
ła zmieniona lokalizacja oraz 
wyposażenie w nowoczesny 
sprzęt, a tym samym w więk-
sze możliwości działania, szer-
szy wachlarz usług i lepsze wa-
runki pracy. Dzięki szerokiej 
gamie produktów oraz profe-
sjonalnej obsłudze braniewska 
kasa była (i nadal jest) postrze-

gania jako „przyjazna kasa”, 
a lokalna społeczność przeko-
nała się, że warto było zbudo-
wać coś naszego, polskiego.

Tak o oddziale w Braniewie 
mówi jego menedżer:

 – Długofalowe działania w śro-
dowisku lokalnym pozwoliły na 
zbudowanie prestiżu i postrze-
ganie placówki jako instytu-
cji godnej zaufania i przyjaznej 
dla naszych mieszkańców. Po-
twierdzeniem tego są liczne wy-
różnienia, dyplomy, zaproszenia 
i udział w uroczystościach orga-
nizowanych przez kościoły, urzę-
dy, placówki oświatowe i wszyst-
kie organizacje pozarządowe 
na terenie powiatu. Braniewska 
Kasa uczestniczy i chętnie wspie-
ra wszelkiego rodzaju akcje i im-
prezy organizowane na terenie 
miasta i powiatu braniewskiego. 
Jesteśmy kasą przyjazną dla lu-
dzi, postrzeganą nie tylko jako in-
stytucja finansowa, ale jako kasa 
z sercem.

Na koniec, jako dowód sym-
patii dla braniewskiej kasy, 
przytaczamy fragment wier-
sza naszego wieloletniego 
klienta.

SKOK w Braniewie mówię z dumą,

widzę go jak na ekranie,

działa prężnie, z uprzejmością, 

bo są tu miłe Panie.

SKOK nas wita w swoich progach

SKOK w Braniewie jest 

– to wiecie !!!

On nie tylko dla nas tutaj

lecz dla wszystkich, 

tu w powiecie!!

Zapraszamy wszystkich 
chętnych do naszego oddzia-
łu mieszczącego się w Branie-
wie przy ul. Gdańskiej 20, od 
poniedziałku do piątku w go-
dzinach od 9:15 do 16:45. • 

Grażyna Raczycka

Kęty to wspaniałe miasto 
w województwie małopol-
skim położone w dolinie 
rzeki Soły u podnóża Beskidu 
Małego w południowej czę-
ści Kotliny Oświęcimskiej.

Kęty są jednym z najstar-
szych miast w Polsce, o boga-
tej historii i kulturze.

W dniu 23 października 
2011 r. odbył się uroczysty Jar-
mark Świętojański z okazji 
odpustu Świętego Jana Kan-
tego, patrona Kęt oraz akade-
mików i teologów.

Na cały dzień rynek zamie-
nił się w średniowieczną osa-
dę, a kęczanie oraz mieszkań-
cy okolicznych miejscowości 
przybyli tłumnie na spotka-
nie z przygodą. 

Oczywiście nie mogło tam 
zabraknąć również nas – pra-
cowników SKOK Piast wraz ze 
swoimi rodzinami. 

Uczestnicy Jarmarku mo-
gli zapoznać się z rzemiosłem 
wywodzącym się ze średnio-
wiecznych cechów i przymie-
rzyć stroje z dawnych epok. 
Prezentowana była średnio-
wieczna biała broń, a spe-
cjalna grupa wyjaśniała, jak 

powstawały niegdyś miecze, 
groty strzał, podkowy i „śre-
dniowieczne” ozdoby. Moż-
na było spróbować swoich sił 
w walce z prawdziwymi woja-
mi.

Na odnowionej płycie ryn-
ku odbyły się improwizowa-
ne walki przedstawiane przez 
Bielską Drużynę Najemną, 
a Muzeum im. Aleksandra Kło-
sińskiego zapraszało wszyst-
kich chętnych do zwiedzania 
swojej ekspozycji za pomocą 
atrakcyjnej gry muzealnej.

Swoje prace na rynku zapre-
zentowali też kęccy rzeźbiarze 
i wikliniarze. Odbył się krót-

ki kurs średniowiecznych tań-
ców i gier. Na licznych straga-
nach można było skosztować 
lokalnych oraz staropolskich 
przysmaków i trunków, a tak-
że zobaczyć, jak wyrabiało się 
świece z pszczelego wosku. 
Rozdawano okolicznościowe 
monety.

Wśród wielu atrakcji nie mo-
gło zabraknąć ukochanej ma-
skotki dzieci – naszego orła 
„Piastka”, który niczym śre-
dniowieczny trefniś rozwese-
lał „gawiedź”, rozdając koloro-
we balony, liczne gadżety oraz 
gazety Skokowicz. 

Niedzielne popołudnie szyb-
ko upłynęło, lecz wspania-
ły klimat Jarmarku pozwolił 
nam przenieść się w wyobraź-
ni choć na chwilę do zamierz-
chłych czasów.

Pozdrawiamy wszystkich 
i  serdecznie zapraszamy do 
miasta, a także do odwiedza-
nia naszego oddziału w Kętach 
przy ulicy Rynek 5. •

Sonia Jurek, 
Katarzyna Homa, 

Magdalena Jaruga, 
Sylwia Mąsior

Na przełomie września 
i października 2011, realizując 
długofalową politykę rozwoju, 
Spółdzielcza Kasa Oszczęd-
nościowo-Kredytowa PIAST 
otworzyła nowy oddział, który 
mieści się w Chrzanowie (woj. 
małopolskie) przy ul. Święto-
krzyskiej 7. 

W powiecie chrzanowskim 
zamieszkuje wiele osób, któ-
re należą do SKOK Piast i ko-
rzystają lub korzystały z jej 
usług w oddziałach mieszczą-
cych się w ościennych miejsco-
wościach. Wychodząc na prze-
ciw oczekiwaniom tychże osób, 
a także pozostałych mieszkań-
ców miasta, Zarząd Spółdziel-
czej Kasy Oszczędnościowo- 
-Kredytowej Piast zdecydował 
o otwarciu placówki w tym wła-
śnie miejscu.

W ofercie SKOK Piast znaj-
dą Państwo atrakcyjnie opro-
centowane rachunki oszczęd-
nościowe, takie jak: tradycyjne 
lokaty terminowe, cieszące się 
w ostatnim czasie dużym po-
wodzeniem lokaty z dzienną 
kapitalizacją odsetek (potocz-
nie zwane lokatami bez podat-
ku Belki); rachunek systema-
tycznego oszczędzania, który, 
działając na wzór książeczek 

oszczędnościowych, umoż-
liwia systematyczne groma-
dzenie oszczędności na wy-
brany cel. 

Również oferta pożyczko-
wa jest godna uwagi, obec-
nie w oddziałach SKOK Piast 
można skorzystać z pożycz-
ki konsolidacyjnej z atrak-
cyjnym oprocentowaniem, 
umożliwiającej połączenie 
zobowiązań w jedną całość 
na preferencyjnych warun-
kach. Dostępna jest również 
pożyczka promocyjna, nisko 
oprocentowana, co czyni ją 
niezmiernie atrakcyjną na lo-
kalnym rynku. W ofercie tak-
że kredyty gospodarcze, po-
życzki hipoteczne, chwilówki, 
linie pożyczkowe, słowem, 
każdy znajdzie coś dla siebie. 

Dla uzupełnienia powyż-
szych informacji dodam, że 
w wachlarzu produktów pro-
ponowanych przez SKOK Piast 
znajduje się również funkcjo-
nalne konto osobiste z kartą 
VISA gratis, z bezpłatnym do-
stępem do Internetu oraz dar-
mowymi przelewami. W SKO-
K-u można także skorzystać 
z szerokiej gamy ubezpieczeń: 
domu, mieszkania, OC, ubez-
pieczenia na życie itp. •

Agnieszka Barczyk 
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SKOK Piast w Tychach

reklama

W wyniku dużego zapotrze-
bowania na wysokiej jakości 
usługi finansowe wśród 
mieszkańców Spółdzielcza 
Kasa Oszczędnościowo-Kre-
dytowa Piast w Tychach po-
siada aż 4 oddziały. Wszyst-
kie mają dogodną lokalizację 
i miejsca parkingowe tuż 
przed swoim wejściem.

SKOK Piast oferuje szero-
ki wachlarz usług finanso-
wych: począwszy od ROR- 
-ów z dostępem do rachunku 
przez Internet, poprzez wyso-
ko oprocentowane lokaty, na 
pożyczkach kończąc. Posia-
damy także ofertę skierowa-
ną do małych i średnich firm 
– tanie konto firmowe TAN-
DEM oraz indywidualne po-
dejście do potrzeb pożycz-
kowych czy kredytowych 
przedsiębiorców. 

Prezentacje naszych od-
działów najlepiej będzie roz-
począć od wysłuchania pra-
cowników, którzy stanowią 
wysoko wykwalifikowaną 
kadrę.

– Cechą naszej firmy jest spół-
dzielczy charakter – podkreśla 
Patrycja Rojek, lider zespołu 
w oddziale przy ulicy Biblio-
tecznej 12. – Oznacza to, że 
każdy z naszych Członków jest 
jednocześnie współwłaścicielem 
SKOK Piast i w razie potrzeby 
na dogodnych warunkach ko-
rzysta ze wspólnie zgromadzo-
nych środków. Klient, zostając 

Członkiem na-
bywa staż człon-
kowski, który 
wiąże się z duży-
mi korzyściami 
w  przyszłości, np. 
z  wyższym opro-
centowaniem lokat 
czy niższym opro-
centowaniem po-
życzek – dodaje 
z uśmiechem.

Oddział przy ul. 
Dmowskiego 15 re-
prezentuje lider, Be-
ata Niewiara. 

– Warto w tym miej-
scu zaznaczyć, że 
SKOK Piast to w 100% 
polski kapitał. W prak-
tyce oznacza to, że po-
legamy na rodzimym 
kapitale zgromadzo-
nym przez Członków. 
Dlatego miniony kry-
zys, który przetoczył się 
przez zagraniczne ban-
ki nie zagroził systemowi 
spółdzielczych kas w Pol-
sce i na świecie – mówi.

Trzeci Oddział Kasy w Ty-
chach umiejscowiony jest 
przy ul. Żwakowskiej 2-6, 
jego liderem jest Anna Wa-
liczek.

– Chciałabym Państwu 
przybliżyć ofertę: 0zł za czynsz 
i prąd. SKOK Piast dla wszyst-
kich swoich Członków w każ-
dym oddziale oferuje możli-
wość uregulowania rachunku za 
prąd czy czynsz za 0 zł, bez żad-

nych dodatkowych warunków 
i umów. Z tej oferty może skorzy-
stać każdy Członek bez wzglę-
du na to, od jakiego operatora 
kupuje energię elektryczną czy 

do jakiej Spółdzielni 
Mieszkaniowej nale-
ży, dlatego serdecz-
nie zapraszam do 
płacenia swoich ra-
chunków w SKOK 
Piast – zachęca.

Ostatni i jedno-
cześnie najwięk-

szy Oddział 
w Tychach 
ma swo-
ją siedzibę 
przy ul. Gro-
ta-Roweckie-
go 69. 

– Rekomen-
duję negocjo-
wane pożyczki 
z  możliwością 
obniżenia in-
d y w i d u a l n i e 
oproc e n t owa-
nia wg Prefe-
rencji Członka 
– mówi lider 
tej placówki, 
Agnieszka Bła-

chut. 
– Osobom, które chcą 

efektywnie oszczędzać 
polecam rachunek RSO 
– jest to rachunek syste-
matycznego oszczędzania 
z  szerokim wachlarzem 
terminów oszczędzania 
oraz z  minimalną wpła-
tą już od 20 zł miesięcz-

nie. Zwracam uwagę, że SKOK 
Piast ma także w swojej ofer-
cie 3-miesięczną lokatę z dzien-
ną kapitalizacją – tzw. Lokata 

na Start z bardzo korzystnym 
oprocentowaniem (brak podat-
ku Belki) w skali roku. Warto 
zapoznać się z jej warunkami – 
podsumowuje.

W prezentacji tyskich od-
działów nie sposób nie wspo-
mnieć o ofercie dla przedsię-
biorców z segmentu małych 
i średnich firm. W jej skład 
wchodzi funkcjonalny rachu-
nek firmowy Tandem, odna-
wialna linia pożyczkowa oraz 
pożyczka gospodarcza na do-
wolny cel. Niewątpliwym atu-
tem naszej oferty jest jej in-
dywidualny charakter oraz 
elastyczność w podejmowa-
niu decyzji kredytowych.

Od początku istnienia Spół-
dzielcza Kasa Oszczędnościo-
wo-Kredytowa Piast angażu-
je się społecznie i lokalnie, na 
przykład w Tychach (ale nie 
tylko) od lat jesteśmy sponso-
rami i współorganizatorami 
najróżniejszych imprez m.in. 
Tyskiej Biesiady z Spółdziel-
nią Mieszkaniową Oskard, 
Dnia Wojska Polskiego, Ty-
skiej Nocy Filmowej czy Jar-
marku Bożonarodzeniowego. 

Serdecznie zapraszam Pań-
stwa do bliższego zapozna-
nia się z naszą ofertą nie tyl-
ko w Tychach, ale na terenie 
całego kraju, gdzie posiada-
my liczną sieć placówek. •

Jacek Pyrek

zmieści się tekst na
2800 znaków,
ew. mniej + zdjęcie
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Prawo pracy w pigułce
Rozwiązanie umowy

reklama

Rozwiązanie umowy o pracę, 
może okazać się w pewnym 
momencie życia sprawą 
bolesną, ale nie uniknioną. 

Oświadczenie zarówno pra-
codawcy, jak i pracownika 
o rozwiązaniu umowy o pra-
cę musi spełniać określo-
ne w Kodeksie pracy wymo-
gi formalne, które dotyczą 
zarówno formy i treści do-
kumentu. Pracownicy czę-
sto mylą pojęcie rozwiązania 
umowy z wygaśnięciem, cho-
ciaż terminy te są zupełnie 
odrębne (tabelka po prawej). 

Porozumienie stron

Rozwiązanie umowy o pra-
cę za porozumieniem jest naj-
dogodniejszą dla stron formą 
ustania zatrudnienia. Pole-
ga na zgodnym oświadczeniu 
woli pracownika i pracodaw-
cy. Pismo pracownika w spra-
wie porozumienia stron trak-
towane jest jako oferta do 
rozpatrzenia, ale pracodaw-
ca może lub nie musi zgodzić 
się na propozycję pracowni-
ka; gdy strony nie dojdą do 
porozumienia, stosunek pra-
cy nadal trwa. Oferta rozwią-
zania umowy powinna zostać 
złożona w  formie pisemnej. 
Rozwiązanie umowy o pracę 
może wystąpić dla każdego 
rodzaju umowy o pracę i moż-
liwe jest w każdym terminie, 
jaki odpowiada stronom. 

Rozwiązanie 
umowy o pracę za 
wypowiedzeniem

1.	 Wypowiedzenie umowy na 
okres próbny jest możliwe 
i wynosi 3 dni robocze, je-
żeli okres próbny nie prze-
kracza 2 tygodni; 1 tydzień, 
jeżeli okres próbny jest 
dłuższy niż 2 tygodnie; 2 ty-
godnie, jeżeli okres próbny 
wynosi 3 miesiące. W tym 
przypadku nie podaje się 
przyczyny wypowiedzenia.

2.	 Wypowiedzenie umowy 
o pracę zawartej na czas 
określony jest możliwe, 
gdy przy zawieraniu umo-
wy o pracę na czas okre-
ślony, dłuższy niż 6 mie-
sięcy, strony przewidziały 
dopuszczalność wcześniej-
szego rozwiązania tej umo-
wy z dwutygodniowym wy-
powiedzeniem. Żadna ze 
stron nie może tej umowy 
wypowiedzieć, jeżeli nie za-
wiera ona klauzuli o prawie 
do jej rozwiązania za wy-
powiedzeniem. Okres wy-
powiedzenia wynosi 2 ty-
godnie i kończy się zawsze 
w sobotę. W tym przypad-
ku nie podaje się przyczy-
ny wypowiedzenia.
Rozwiązanie umowy na 
czas określony, tzw. „na za-
stępstwo” wynosi 3 dni ro-
bocze.

3. Wypowiedzenie umowy 
o  pracę zawartej na czas 

nieokreślony jest uzależ-
niony od okresu zatrudnie-
nia u danego pracodawcy 
i wynosi (art. 36 § 1 K. p.): 

•	 2 tygodnie, jeżeli pracownik 
był zatrudniony krócej niż 6 
miesięcy, 

•	 1 miesiąc, jeżeli pracow-
nik był zatrudniony co naj-
mniej 6 miesięcy, 

•	 3 miesiące, jeżeli pracow-
nik był zatrudniony co naj-
mniej 3 lata.

W oświadczeniu pracodaw-
cy o wypowiedzeniu umowy 
o pracę zawartej na czas nie-
określony powinna być wska-
zana przyczyna uzasadniają-
ca wypowiedzenie (art. 30 §4 
K. p).

Rozwiązanie umowy 
o pracę bez wypowie­
dzenia przez pracodawcę

Rozwiązanie umowy bez wy-
powiedzenia przez pracodaw-
cę jest możliwe w dwóch sytu-
acjach: 
1.	 Jeżeli niezdolność pracow-

nika do pracy wskutek cho-
roby trwa:

•	 dłużej niż 3 miesiące, gdy 
pracownik był zatrudniony 
u danego pracodawcy kró-
cej niż 6 miesięcy, 

•	 dłużej niż łączny okres po-
bierania z tego tytułu wy-
nagrodzenia i zasiłku oraz 
pobierania świadczenia 
rehabilitacyjnego przez 
pierwsze 3 miesiące – gdy 

pracownik był zatrudnio-
ny u danego pracodawcy co 
najmniej 6 miesięcy lub je-
żeli niezdolność do pracy 
została spowodowana wy-
padkiem przy pracy albo 
chorobą zawodową, 

•	 w razie usprawiedliwionej 
nieobecności pracownika 
w pracy z innych przyczyn 
niż ww. trwającej dłużej niż 
1 miesiąc. 

2. Dyscyplinarnie, czyli z winy 
pracownika w razie:

•	 ciężkiego naruszenia przez 
pracownika podstawo-
wych obowiązków pracow-
niczych, 

•	 popełnienia przez pracow-
nika w czasie trwania umo-
wy o pracę przestępstwa, 
które uniemożliwia dalsze 
zatrudnianie go na zajmo-
wanym stanowisku, jeżeli 
przestępstwo jest oczywi-
ste lub zostało stwierdzone 
prawomocnym wyrokiem, 

•	 zawinionej przez pracow-
nika utraty uprawnień ko-
niecznych do wykonywa-
nia pracy na zajmowanym 
stanowisku. 
W oświadczeniu pracodaw-
cy powinna być wskazana 
przyczyna uzasadniająca 
rozwiązanie umowy.

Rozwiązanie umowy 
o pracę bez wypowie­
dzenia przez pracownika

Rozwiązanie umowy bez wy-
powiedzenia przez pracowni-
ka jest możliwe, jeżeli: 
•	 wydane zostanie orzecze-

nie lekarskie stwierdzające 
szkodliwy wpływ wykony-
wanej pracy na zdrowie pra-
cownika, a pracodawca nie 
przeniesie go do innej pracy, 

•	 pracodawca dopuścił się 
ciężkiego naruszenia pod-
stawowych obowiązków 
wobec pracownika. 

W oświadczeniu pracownika 
powinna być wskazana przy-
czyna uzasadniająca rozwią-
zanie umowy. 

Rozwiązanie umowy 
o pracę z upływem 
czasu, na który była 
zawarta 

Ten sposób rozwiązania do-
tyczy umów o pracę zawar-
tych na jakiś okres czasu, 
z upływem którego umowa się 
rozwiązuje. Nie trzeba w tym 
wypadku składać żadnych 
dodatkowych oświadczeń.

Rozwiązanie umowy 
z dniem ukończenia 
pracy, dla której 
wykonania była zawarta

Dotyczy wyłącznie umo-
wy o pracę zawartej na czas 
wykonania określonej pra-
cy. Jeżeli umowa zawarta 
była np. na czas wybudowa-
nia domu – umowa rozwią-
że się po jego wybudowaniu. 
Również w tym wypadku nie 
trzeba składać dodatkowych 
oświadczeń. 

Co oznacza skuteczne zło-
żenie wypowiedzenia/roz-
wiązania umowy? Nie każ-
dy wie, że istotna jest tutaj 
sama możliwość zapoznania 
się z jego treścią. Oświadcze-
nie woli skierowane do dru-
giej osoby uważa się za zło-
żone z chwilą, gdy doszło do 
niej w taki sposób, że mogła 
się zapoznać z jego treścią. 
Dlatego nie ma sensu odmo-
wa przyjęcia przez pracowni-
ka pisemnego oświadczenia 
woli o wypowiedzeniu umo-
wy ani też nie zgłoszenie się 
po odbiór przesyłki poczto-
wej zawierającej tego rodza-
ju oświadczenie.

Nie bez znaczenia jest fakt, 
że zwolnienie to sytuacja nie-
przyjemna dla obydwu stron, 
ale można z niej wybrnąć 
z klasą. W ten sposób strony 
nie będą żywić do siebie ne-
gatywnych uczuć i ucierpią 
w  możliwie najmniejszym 
stopniu. •

Alicja Nagi

Ustanie stosunku pracy

Wygaśnięcie
(nie zależy od woli stron)

Rozwiązanie
(określona czynność prawna)

Z dniem śmierci pracownika, z dniem śmierci 
pracodawcy, z upływem trzech miesięcy 
nieobecności pracownika w pracy z powodu 
tymczasowego aresztowania, nie zgłoszenie przez 
pracownika powrotu do pracy po upływie okresu 
pełnienia przez niego funkcji z wyboru.

Porozumienie stron, wypowiedzenie umowy, bez 
wypowiedzenia umowy, z upływem czasu, na który 
była zawarta, z dniem ukończenia pracy, dla której 
wykonania była zawarta.
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Ubezpieczenie jest umową 
pomiędzy towarzystwem 
ubezpieczeń, a klientem, na 
podstawie której w przy-
padku zajścia zawartych 
w umowie ubezpieczeniowej 
zdarzeń losowych, ubez-
pieczyciel zobowiązuje się 
wypłacić klientowi określoną  
kwotę.

Ważne jest to, że umowa 
ubezpieczenia może chronić 
jedynie przed zaistnieniem 
tzw. zdarzeń losowych to zna-
czy takich, których prawdo-
podobieństwo wystąpienia 
jest mniejsze od 1. Żadne to-
warzystwo ubezpieczeń nie 
ubezpieczy przecież np. bu-
dynku mieszkalnego, jeżeli 

reklama

będzie miało pewność, że dom 
ten wkrótce spłonie.

Dokumentem potwierdza-
jącym zawarcie umowy ubez-
pieczenia jest zawsze polisa 
ubezpieczeniowa. Zgod-
nie z obowiązującym prawem, 
towarzystwo ubezpieczeń 
musi potwierdzić fakt zawar-
cia umowy poprzez wystawie-
nie polisy ubezpieczeniowej. 

Polisę w formie papierowe-
go wydruku dostaniemy bez-
pośrednio od sprzedawcy (np. 
dokonując zakupu w „okien-
ku” w SKOK), a jeżeli ubez-
pieczenie kupimy poprzez 
internet (www.skokubez-
pieczenia24.pl) lub tele-
fon (infolinia: 801 888 
666), to dostaniemy ją w for-

mie elektronicznej (emailem).
Polisa łącznie z Ogólny-

mi Warunkami Ubez-
pieczeń (w skrócie: OWU) 
w pełni określa warunki umo-
wy ubezpieczenia. Ubezpieczy-
ciel lub działający w jego imie-
niu pośrednik (np. SKOK) ma 
obowiązek przekazać oba do-
kumenty w momencie zawie-
rania umowy ubezpieczenia. 

Bardzo ważne jest, aby w celu 
uniknięcia ewentualnego roz-
czarowania dokładnie zapo-
znać się z tymi dokumentami 
przed zawarciem umowy.

Suma ubezpieczenia

Jedną z najważniejszych 
czynności w trakcie zawiera-

nia umowy ubezpieczenia jest 
prawidłowe oszacowanie war-
tości np. ubezpieczanej nieru-
chomości.

Jeżeli zadeklarowana suma 
ubezpieczenia będzie wyż-
sza od rzeczywistej wartości 
majątku, to będziemy mieli 
do czynienia z „nadubez-
pieczeniem”. Zakład ubez-
pieczeń naliczy składkę od 
zadeklarowanej sumy ubez-
pieczenia – jednak odszkodo-
wanie zostanie wypłacone je-
dynie do wysokość faktycznej 
wartości zniszczonego mienia. 

O wiele bardziej niebez-
pieczną sytuacją jest „nie-
doubezpieczenie”, czyli 
zaniżenie wartości ubezpie-
czanego mienia. Z jego przy-
krymi konsekwencjami mo-
żemy mieć do czynienia nie 
tylko przy szkodach całkowi-
tych (np. pożar całego miesz-
kania), ale i przy częścio-
wych. Dzieje się tak dlatego, 
że wszystkie zakłady ubez-
pieczeń przy wypłacie od-
szkodowania stosują tzw. za-
sadę proporcji. Jest to jedna 
z najważniejszych zasad sto-
sowanych przez ubezpieczy-
cieli i mówi, że odszkodowa-
nie zmniejsza się w  takim 
stosunku, w jakim pozostaje 
zadeklarowana suma ubez-
pieczenia do faktycznej war-
tości ubezpieczonego mienia. 

Kiedy polisa nie 
zadziała

Ostatnim z elementów, na 
który należy zwrócić szcze-
gólna uwagę w trakcie wyboru 
polisy ubezpieczeniowej jest 
lista wyłączeń odpowie-
dzialności towarzystwa ubez-
pieczeń. Każdy ubezpieczyciel 
zamieszcza w OWU wykaz 
sytuacji/okoliczności, któ-
re w przypadku wystąpienia 
nie będą brane przez niego 
pod uwagę, a zatem ubezpie-
czyciel nie poniesie odpowie-
dzialności za doznane szkody. 

Standardowo są to np. szko-
dy powstałe na skutek wojny, 
stanu wojennego, działania 
energii jądrowej, szkoda spo-
wodowana umyślnie przez 
Ubezpieczonego, szkody po-
wstałe pod wpływem alkoho-
lu lub narkotyków itp. Z reguły 
listy wyłączeń są dosyć długie 
i wymieniają mniej więcej od 
20 do 30 takich sytuacji czy 
składników majątku, za które 
ubezpieczyciel nie ponosi od-
powiedzialności. •

Ubezpieczenie...
czyli co?
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Krótki rys historyczny pierwszej dynastii królów Polski

„Nadzwyczaj szlachetna 
wytworność tak postaci, jak 
rysów twarzy oraz sama wy-
smukła budowa ciała, nieco 
przewyższająca wysokością 
ludzi średniego wzrostu. 
Spojrzenie jego ujmujące, 
nacechowane jednak jakąś 
pełną szacunku godnością. 
Mowa zawsze skromna, za-
prawiona jednak wytwornym 
dowcipem.” (Mistrza Wincen-
tego Kronika Polska)

Młodość

Kazimierz II Sprawiedli-
wy był najmłodszym potom-
kiem Bolesława Krzywouste-
go i Salomei z Bergu. Urodził 
się około 1138 r., najprawdo-
podobniej tuż przed śmiercią 
ojca. Pozostawał pod opieką 
matki w Łęczycy, skąd bier-
nie śledził poczynania swo-
ich braci. Po śmierci Salomei 
w 1144 r. pieczę nad niepełno-
letnim Kazimierzem przejął 
jego brat, Bolesław. W roku 
1157 Kazimierz został wy-
korzystany przez Bolesława 
i Mieszka i trafił jako zakład-
nik na cesarski dwór Fryde-
ryka Barbarossy, gdzie prze-
bywał do 1160 r. Jako jedyny 
z żyjących braci nie został za-
bezpieczony przez ojca dziel-
nicą, co jednak nie oznaczało, 
że usunął się w cień historii 
Polski. W 1166 r. w wyprawie 
przeciwko Prusom śmierć 
poniósł jego starszy brat, 
Henryk Sandomierski, a jako 
że nie posiadał on potom-
ka, uczynił Kazimierza jedy-
nym spadkobiercą. Testament 

Kazimierz II Sprawiedliwy

Henryka nie został jednak wy-
konany zgodnie z jego wolą. 
Ówczesny senior, Bolesław 
Kędzierzawy, postanowił po-
dzielić spadek, skutkiem cze-
go największa część (Sando-
mierz i Lublin) zasiliła jego 
własne dobra, a w ręce Kazi-
mierza trafiła jedynie kasz-
telania wiślicka. Mimo nieza-
dowolenia z ciągłego oporu, 
stawianego przez Bolesława 
oraz panujących obaw przed 
dopuszczeniem autorytarne-
go Mieszka do władzy, Kazi-
mierz nie zgodził się przystą-
pić do buntu możnych w 1172 r. 
Zapewniło mu to gest uznania 
ze strony starszego brata. Po 
wstąpieniu Mieszka III Stare-
go na tron senioralny w 1173 r., 
Kazimierz otrzymał bowiem – 
niejako w nagrodę – we włada-
nie całą dzielnicę sandomier-
ską.

Smak władzy

Lojalność wobec Mieszka 
Starego nie przetrwała jednak 
długo. W 1177 r. Kazimierz po-
parł bunt małopolskich moż-
nych pod przewodnictwem 
biskupa Gedki. Nieobecność 
Mieszka w stolicy, który w tym 
czasie wycofał się do Pozna-
nia, doprowadziła do przeję-
cia tronu krakowskiego przez 
Kazimierza Sprawiedliwe-
go. W jego rękach znalazła się 
nie tylko dzielnica krakowska 
(wraz z Sieradzem i Łęczycą), 
ale jego wpływy objęły rów-
nież Śląsk, Wielkopolskę, Ma-
zowsze i Kujawy oraz Pomorze 
Gdańskie. W roku 1180 Kazi-

mierz zwołał do Łęczycy sy-
nod kościelny i zjazd państwo-
wy, mające na celu ostateczne 
zalegalizowanie swej władzy. 
Najważniejszą z kwestii usta-
lonych na zjeździe było anu-
lowanie ustawy sukcesyjnej, 
wprowadzonej przez Bolesła-
wa Krzywoustego. Ustanowio-
no również przywileje kościel-
ne: zniesiono prawo księcia do 
ruchomości po zmarłym bi-
skupie (ius spolli), a także 
odciążono z obowiązku do-
starczania księciu koni oraz 
goszczenia go wraz z dwo-
rem podczas podróży po kra-
ju przez ludność posiadłości 
kościelnych. Rok później po-
stanowienia synodu zatwier-
dził papież Aleksander III. 
Jednak już w roku 1181 książę 
stracił większość Wielkopol-
ski na rzecz Mieszka III, któ-
ry w dalszym ciągu nie przyj-
mował władzy zwierzchniej 
Kazimierza Sprawiedliwego, 
w dodatku poszukując wspar-
cia Niemiec. Aby nie dopuścić 
do najazdu wojsk niemieckich, 
książę złożył hołd lenny i za-
płacił trybut cesarzowi Fryde-
rykowi Barbarossie. Po śmierci 
księcia mazowieckiego, Lesz-
ka, w ręce Kazimierza trafiły 
Mazowsze i Kujawy, natomiast 
zachodnia część polskich ziem 
pozostawała od niego nieza-
leżna.

Polityka wschodnia

Kazimierz w latach 1178 – 
1189 był silnie zaangażowa-
ny w sprawy ruskie. W latach 
1180 i 1182 Książę przeprowa-
dził udane wyprawy zbrojne 
na Brześć nad Bugiem, skut-
kiem czego było osadzenie 
na tamtejszym tronie odda-
nych sobie książąt - Świętosła-
wa, a po jego śmierci - Roma-
na. W latach 1187 – 1189 miały 
również miejsce interwencje 
w Haliczu, które doprowadzi-
ły do przejęcia władzy przez 
Romana, a następnie Włodzi-
mierza. Dzięki polityce pro-
wadzonej przez Kazimierza 
księstwa brzeskie, wołyńskie, 
a przejściowo nawet halickie 
znalazły się w strefie wpływów 
polskich. Skupienie władcy na 
sprawach wschodnich wyko-
rzystali możnowładcy mało-
polscy i pod jego nieobecność 
osadzili na tronie senioralnym 
w Krakowie Mieszka Starego, 
jednak Kazimierzowi udało 
się odzyskać władzę i tron. 

Przedwczesna śmierć

W roku 1192 miała miejsce 
triumfalna wyprawa Kazi-
mierza Sprawiedliwego na Ja-
ćwięgów, zakończona zdoby-
ciem Drohiczyna. Niestety po 
powrocie do Krakowa w 1194 r. 
władca niespodziewanie 
zmarł, co później Jan Długosz 
opisał następującymi słowa-
mi: Jedni wyrażali przekonanie, 
że go powaliła choroba, inni, że 
napój miłosny, który podobno po-
dała mu pewna kobieta z Kra-
kowa, żeby rozpalić jego uczucie 
i zmysły ku sobie. Ponieważ mimo 
upomnień ze strony biskupa kra-
kowskiego Fulka, nie wzdragał się 

przed występnym cudzołóstwem, 
naraził się na nagłą, niespodzie-
waną śmierć przez otrucie. Kazi-
mierz II Sprawiedliwy został 
pochowany na Wawelu, po-
zostawiając w żałobie - poślu-
bioną w 1165 r. - żonę Helenę 
oraz dwóch synów – Leszka 
i Konrada. Zasłynął jako do-
bry polityk oraz władca hoj-
ny dla Kościoła – szczególnie 
po ustanowieniu przywilejów 
dla stanu duchownego na sy-
nodzie w Łęczycy. 

Jako ilustracja charakteru 
Księcia może posłużyć nastę-
pująca przypowiastka histo-
ryczna: Któregoś dnia książę 
Kazimierz został zaproszony 
przez swego poddanego Jana 
do pojedynku w kości, w któ-
rym nagrodą była ogromna 
ilość srebra. Książę zwycię-
żył. Przeciwnik z żalu i złości, 
odruchowo uderzył księcia 
pięścią w twarz i uciekł, bojąc 
się książęcego gniewu. Gdy 
go pojmano, spodziewał się 
najgorszego, ale Kazimierz 
go... nagrodził i podziękował 
mu za nauczkę, że władcy nie 
przystoi powierzać żadnych 
spraw przypadkowemu tra-
fowi.

Książę był również zaintere-
sowany szeroko pojętą kultu-
rą. Ufundował m.in. klasztor 
cystersów w Sulejowie oraz 
kolegiatę Św. Floriana w Kra-
kowie. Był również inicjato-
rem spisania dziejów Polski 
przez Wincentego Kadłubka. 

Choć posiadał Kazimierz 
wiele przymiotów i cieszył  
się powszechnie dobrą opi-
nią, przydomek „Sprawiedli-
wy” nadano mu dopiero oko-
ło XVI wieku. •

Marcin Szymoniak
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W życiu każdego młodego 
człowieka przychodzi taki 
czas, kiedy zaczyna brakować 
własnej przestrzeni, własnych 
czterech kątów. 

Rozwiązaniem, które po-
zwala na zaspokojenie po-
trzeb mieszkaniowych osób, 
które dopiero wkraczają na 
rynek pracy i nie są w stanie 
nabyć za gotówkę upragnio-
nego mieszkania lub domu, 
w większości przypadków jest 
kredyt hipoteczny. W tym ar-
tykule postaram się Państwu 
przybliżyć warunki, pozwala-
jące ubiegać się o kredyt, któ-
ry korzysta z preferencyjnych 
warunków spłaty, zagwaran-
towanych przez państwo, czy-
li o kredycie preferencyjnym 
w ramach programu „Rodzi-
na na swoim”.

Program „Rodzina na swo-
im” jest ogólnopolskim syste-
mem dopłat do kredytów hi-
potecznych, realizowanym 
przez Skarb Państwa, a pole-
gającym na pokryciu części 
należnych bankowi odsetek 
w okresie pierwszych 8 lat 
spłaty. Kredyt jest udzielany 
na podstawie Ustawy z dnia 8 
września 2006 r. o finansowym 
wsparciu rodzin i innych osób 
w nabywaniu własnego miesz-
kania (Dziennik Ustaw z dnia 
11 października 2006 r., nr 183 
poz. 1354 z późn. zm.). 

W obecnym stanie 
prawnym z kredytu pre-
ferencyjnego skorzystać 
mogą:
1) małżeństwa (bez względu 

na to czy posiadają dzieci);
2) osoby samotnie wychowu-

jących przynajmniej jedno:
•	 małoletnie dziecko, 
•	 dziecko, bez względu na 

jego wiek, na które, zgod-
nie z ustawą z dnia 28 listo-
pada 2003 r. o świadczeniach 
rodzinnych jest pobierany 
zasiłek pielęgnacyjny, 

•	 dziecko do ukończe-
nia przez nie 25. roku ży-
cia, uczące się w szkołach, 
w  zakładach kształcenia 

nauczycieli oraz kolegiach 
pracowników służb spo-
łecznych, o  których mowa 
w ustawie z  dnia 7 wrze-
śnia 1991 r. o systemie oświa-
ty, a także w szkołach wyż-
szych w rozumieniu ustawy 
z dnia 27 lipca 2005 r. – Pra-
wo o szkolnictwie wyższym 
oraz szkołach wyższych 
i wyższych seminariach 
duchownych, prowadzo-
nych przez Kościół Katolic-
ki, inne kościoły i związki 
wyznaniowe na podstawie 
przepisów o  stosunku pań-
stwa do Kościoła Katolickie-
go w Rzeczypospolitej Polskiej 
oraz przepisów o stosunku 
państwa do innych kościo-
łów i związków wyznanio-
wych. 

Osobą samotnie wy-
chowującą dziecko w ro-
zumieniu ustawy jest: jedno 
z rodziców albo opiekun praw-
ny, jeżeli osoba ta jest panną, 
kawalerem, wdową, wdowcem, 
rozwódką, rozwodnikiem albo 
osobą, w  stosunku do której 
orzeczono separację lub osobę 
pozostającą w związku mał-
żeńskim, jeżeli jej małżonek 
został pozbawiony praw rodzi-
cielskich lub odbywa karę po-
zbawienia wolności.

3) osoby niepozostające 
w  związku małżeńskim 
(inne niż wskazane w pkt 
2), czyli popularnie zwani 
single. Odnośnie tych osób 
ustawodawca przewidział 
pewne dodatkowe ograni-
czenia, poza wskazanymi 
w tym artykule, a mianowi-
cie – singiel może w ramach 
programu „Rodzina na 
swoim” nabyć tylko miesz-
kanie, którego metraż nie 
przekracza 50 metrów. Do-
płatą objęte zostanie jed-
nak tylko 30 metrów kwa-
dratowych. Ponadto osoba 
ta nie będzie mogła skorzy-
stać z programu, jeśli wcze-
śniej była już właścicielem 
lub współwłaścicielem in-
nej nieruchomości miesz-

kalnej lub przysługiwa-
ło jej w całości lub w części 
spółdzielcze własnościo-
we prawo do lokalu, które-
go przedmiotem był lokal 
mieszkalny lub dom jed-
norodzinny. Singiel składa 
w tym celu oświadczenie do 
banku, w którym zaświad-
cza, iż nie przysługiwa-
ły mu oraz nie przysługują 
obecnie wyżej wymienione 
prawa oraz, że nie pozosta-
je w związku małżeńskim.

Osoby ubiegające się o kre-
dyt w ramach programu „Ro-
dzina na swoim”, muszą posia-
dać zdolność kredytową 
– pozwalającą na spłatę peł-
nych rat kredytu (rat nie po-
mniejszonych o dopłatę do 
odsetek). Kredyt jest przezna-
czony dla osób, które nie są 
lub nie były stroną innej umo-
wy kredytu w ramach progra-
mu „Rodzina na swoim”. Je-
śli kredytobiorca nie posiada 
wystarczającej zdolności kre-
dytowej, to umowa o kredyt 
preferencyjny może zostać za-
warta przez członków najbliż-
szej rodziny: zstępnych, wstęp-
nych, rodzeństwo, małżonków 
rodzeństwa, ojczyma, maco-
chę lub teściów docelowego 
kredytobiorcy. Przystąpienie 

krewnych do długu nie powo-
duje utraty preferencyjnych 
warunków. 

Poza warunkiem posiada-
nia zdolności kredytowej, kre-
dytobiorca w dniu zawarcia 
umowy kredytu preferencyj-
nego nie może być:
•	 właścicielem lub współwła-

ścicielem budynku miesz-
kalnego lub lokalu miesz-
kalnego;

•	 osobą, której przysługu-
je w całości lub w części 
spółdzielcze własnościo-
we prawo do lokalu, które-
go przedmiotem jest lokal 
mieszkalny lub dom jedno-
rodzinny;

•	 osobą, której przysługu-
je spółdzielcze lokatorskie 
prawo do lokalu mieszkal-
nego;

•	 najemcą lokalu mieszkal-
nego, chyba że równocze-
śnie z zawarciem umowy 
kredytu preferencyjnego 
pisemnie zobowiąże się do: 
wypowiedzenia członko-
stwa w spółdzielni miesz-
kaniowej, w której przy-
sługuje mu spółdzielcze 
lokatorskie prawo do lo-
kalu mieszkalnego lub do 
zrzeczenia się tego pra-
wa, rozwiązania umowy 
najmu i opróżnienia loka-
lu mieszkalnego – w ter-
minie sześciu miesięcy od 
dnia nabycia własności nie-
ruchomości, na którą zo-
stał udzielony kredyt pre-
ferencyjny, a w przypadku 
kredytu preferencyjne-
go udzielonego na budo-
wę domu jednorodzinnego 

„Rodzina na swoim”
Twój pierwszy kredyt hipoteczny – część I

– w terminie sześciu mie-
sięcy od dnia, w którym 
docelowy kredytobiorca 
może zgodnie z prawem 
przystąpić do użytkowa-
nia wybudowanego domu 
jednorodzinnego.

Z kredytu preferencyjnego 
można skorzystać, jeżeli do-
celowy kredytobiorca (z wy-
jątkiem osób samotnie wy-
chowujących dziecko), złoży 
wniosek o kredyt preferen-
cyjny najpóźniej do końca 
roku kalendarzowego, w któ-
rym kończy 35 lat. Jeże-
li wniosek składają małżon-
kowie, warunek ten dotyczy 
młodszego małżonka.

Żaden z docelowych kredy-
tobiorców, czyli małżonków 
albo osób z najbliższej ro-
dziny, o  których była mowa 
wcześniej, nie mógł wcze-
śniej skorzystać z pre-
ferencyjnej umowy kre-
dytowej.

Osoby, chcące zawrzeć 
umowę kredytu preferencyj-
nego, składają w banku pi-
semne oświadczenia, które 
potwierdzają spełnianie wy-
żej wymienionych warunków.

W następnym numerze, po-
staram się przybliżyć Pań-
stwu pozostałe zasady, zwią-
zane z funkcjonowaniem 
programu „Rodzina na swo-
im”, ze szczególnym uwzględ-
nieniem ograniczeń, jakim 
musi podlegać nieruchomość, 
na zakup której zostanie prze-
znaczona kwota kredytu. •

Marcin Szymoniak
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Konsolidacja
czy warto?

Masz problem ze spłatą zadłużenia?
Rozmawiaj

Masz kilka kredytów czy 
pożyczek, a do tego jeszcze 
inne zobowiązania? 
Płacisz wysokie raty? Zapra-
szamy do oddziałów SKOK 
Piast, a pozbędziesz się 
problemu.

Pożyczka konsolidacyjna 
jest bardzo popularnym pro-
duktem finansowym. Skiero-
wana jest do osób, które po-
siadają kilka kredytów czy 
pożyczek oraz innych udo-

kumentowanych zobowią-
zań finansowych. Pozwala 
ona połączyć je, skonsolido-
wać zobowiązania i nadać im 
jeden termin płatności i stałą 
miesięczną kwotę. Pozwala to 
na uporządkowanie własnych 
finansów, a przede wszystkim 
ułatwia spłatę zobowiązań.

Co warto wiedzieć?

Pożyczki konsolidacyjne 
udzielane są na niski procent 

oraz możliwie jak najdłuższy 
okres kredytowania, tak, aby 
raty były stosunkowo niskie 
i realne do spłacenia. Ich za-
letą jest stała wysokość mie-
sięcznej raty i jeden termin 
płatności. 

Należy dodać, że pożyczka 
konsolidacyjna nie ma cha-
rakteru oddłużeniowego. Jest 
więc skierowana do osób, któ-
re regularnie spłacają swoje zo-
bowiązania, zatem jeśli historia 
kredytowa w BIK jest pozytyw-
na, warto złożyć wniosek o taką 
pożyczkę. W każdym przypad-
ku, kiedy zobowiązań jest wię-
cej zdecydowanie korzystniej 
będzie, jeśli zostaną one skon-
solidowane.

Istnieją dwa rodzaje konsoli-

dacji. Pierwszy skierowany jest 
do osób, które posiadają nieru-
chomości. Wówczas zabezpie-
czeniem jest hipoteka, dzięki 
czemu istnieje możliwość wy-
dłużenia okresu kredytowa-
nia i zmniejszenia oprocento-
wania.

Drugi rodzaj konsolidacji to 
możliwość udzielenia takiej 
pożyczki bez hipoteki. W tym 
przypadku okres kredytowa-
nia jest krótszy, a oprocento-
wanie wyższe.

Pożyczka konsolidacyjna 
w SKOK Piast

W naszej ofercie znajdą Pań-
stwo pożyczkę konsolidacyjną. 
Dla każdego jest ona dobiera-

na indywidualnie, zależnie 
od ilości i wysokości spłat 
oraz zabezpieczeń tej pożycz-
ki. Zazwyczaj jest udzielana 
bezgotówkowo – to po stro-
nie SKOK Piast jest obowią-
zek dokonania terminowych 
przelewów wszystkich skon-
solidowanych zobowiązań.

Wysyłając SMS o treści 
KONSOLIDACJA pod numer 
797 066 462, mają Państwo 
pewność, że nasz konsul-
tant oddzwoni i przedstawi 
szczegóły oferty. Zaprasza-
my także do oddziałów SKOK 
Piast oraz na naszą stronę 
www.skokpiast.pl. •

Agata Gawęda

Każdego z nas może spotkać 
sytuacja, w której z różnych 
przyczyn dojdzie do pogor-
szenia sytuacji materialnej. 
Powstaje wtedy problem ze 
spłatą zobowiązań finan-
sowych, w tym również 
terminowego spłacania rat 
zaciągniętego kredytu. 

Sytuacja taka z pewno-
ścią nie należy do przyjem-
nych i dla wielu osób jest po-

wodem strachu i wizji utraty 
dorobku życiowego, na sku-
tek zajęcia przez komorni-
ka i licytacji majątku. Jednak 
obawy takie są zupełnie nie-
uzasadnione. SKOK Piast nie 
funkcjonuje bowiem w ode-
rwaniu od panujących wa-
runków społeczno-gospo-
darczych i w sytuacji utraty 
płynności finansowej służy 

swoim członkom nie tylko po-
radą, ale również faktycznym 
planem pomocowym mają-
cym ułatwić spłatę należności. 
Trzeba jednak podkreślić, że 
dla skorzystania z owej pomo-
cy i aktywnego uczestnictwa 
w procesie likwidacji swojego 
zadłużenia, należy skontakto-
wać się z działem windykacji 
SKOK Piast i w otwartej roz-
mowie poinformować o swo-
ich kłopotach.

Sąd, komornik...

Ukrywanie swojej trudnej 
sytuacji finansowej i unika-
nie kontaktu ze SKOK Piast 
nie odniesie żadnego korzyst-
nego skutku, ponieważ kre-
dyt nie spłaci się samodziel-
nie, ani – mówiąc potocznie 
– nie zniknie. Konsekwencją 
takiej postawy będzie jedy-

nie zwiększenie kosztów i wy-
eliminowanie siebie z procesu 
likwidacji zadłużenia. W sy-
tuacji bowiem, kiedy kolejne 
raty kredytu nie będą spłaca-
ne, a członek uporczywie uni-
ka kontaktu, po wypowiedze-
niu umowy zostanie do sądu 
skierowany pozew o wydanie 
Nakazu Zapłaty. Warto zazna-
czyć, iż sąd rozpatruje wspo-
mniany wniosek na posiedze-
niu niejawnym, co ma bardzo 
istotne znaczenie, ponieważ 
nie ma możliwości uczestni-
czenia w nim, przedstawie-
nia swojego stanowiska czy 
jakiejkolwiek obrony. Pamię-
tać należy, że zajęcie się spra-
wą przez sąd generuje koszty, 
które są dodatkowym obcią-
żeniem dla dłużnika. Zgod-
nie bowiem z art. 700 Kodek-
su postępowania cywilnego 
„dłużnik powinien zwrócić 
wierzycielowi koszty niezbęd-
ne do celowego przeprowa-
dzenia egzekucji”. Nadanie 
przez sąd Nakazowi Zapłaty 
klauzuli wykonalności otwie-
ra drogę do przekazania spra-
wy komornikowi, a zatem roz-
poczyna się proces faktycznej 
egzekucji należności. Czynno-
ści komornika również wiążą 
się z kosztami, które obciąża-
ją dłużnika. Ponadto skutki 
działalności komornika, który 
może sięgać po dochody, jak 
i składniki majątku w posta-

ci środków trwałych, z pewno-
ścią są bardzo przykre i stre-
sujące.

	
... co zrobić, aby 
uniknąć?

Tej nieprzyjemnej procedu-
ry można oczywiście uniknąć, 
ponieważ SKOK Piast nigdy 
nie ignoruje chęci dialogu i po-
rozumienia z członkami Kasy, 
którzy podejmują próbę roz-
mowy na temat swojej sytuacji. 
Jeżeli zatem dotknęły nas pro-
blemy z płynnością finansową, 
jak najszybciej skontaktujmy 
się ze SKOK Piast. Narzędzia 
służące do zlikwidowania za-
dłużenia mogą przybierać róż-
ną postać, w zależności od sy-
tuacji osobistej i majątkowej 
członka. Istnieje możliwość 
czasowego zawieszenia spła-
ty kredytu czy przesunięcia 
umownego terminu zakoń-
czenia jego całkowitego spła-
cenia przez zastosowanie np. 
niższych rat. Innym sposobem 
na ulgę w spłacie zaciągnięte-
go kredytu jest zawarcie tzw. 
ugody, czyli w  rzeczywisto-
ści rozłożenia powstałej za-
ległości na raty. Wysokość rat 
i nowy harmonogram spłaty 
kredytu ustalony zostaje in-
dywidualnie z pracownikiem 
windykacji, który stara się 
uwzględniać sytuację i suge-
stie członka tak, aby zawrzeć, 
jak najmniej uciążliwy dla 
członka, dający realną spła-
tę zadłużenia kompromis. Po-
nadto w sytuacji, kiedy z ja-
kiegoś losowego powodu, nie 
uda się wywiązać z ustalo-
nego harmonogramu spłaty 

i uregulować raty w terminie, 
dobrze jest skontaktować się 
z pracownikiem windykacji, 
poinformować go o zaistnia-
łej sytuacji i ustalić inny ter-
min zapłaty danej raty.

Warto również wziąć pod 
uwagę fakt, iż w momen-
cie zaciągnięcia kredytu, pi-
szemy niejako swoją historię 
kredytową w Biurze Infor-
macji Kredytowej. Dane każ-
dego kredytobiorcy aktuali-
zowane są raz w miesiącu. 
W przypadku zaniechania 
spłaty raty kredytu, fakt ten 
zostanie odnotowany w BIK. 
Ma to istotne znaczenie na 
przyszłość, ponieważ insty-
tucje finansowe przed udzie-
leniem kredytu, sprawdzają 
jak wygląda dotychczasowa 
historia osoby ubiegającej się 
o kredyt. Bierze się zatem pod 
uwagę terminowość regulo-
wania rat kredytu. Unikając 
spłat, stajemy się osobą mało 
wiarygodną i  możemy być 
pewni, iż widząc taką posta-
wę, żadna instytucja finanso-
wa nie udzieli nam kredytu.

Ucieczka przed odpowie-
dzialnością za zaciągnięte 
zobowiązania kredytowe nie 
tylko nie prowadzi do ich wy-
gaśnięcia, ale pociąga za sobą 
szereg negatywnych skutków. 
Będąc zatem w trudnej sytu-
acji losowej, warto wykorzy-
stać otwarty i pełen zrozu-
mienia stosunek SKOK Piast 
wobec swoich członków i po-
przez stały kontakt oraz 
współpracę dążyć do ugodo-
wej spłaty zobowiązań.•

Katarzyna Kowalczyk



O tym co oznacza deco-
upage (czyt.: dekupaż) i czy 
zajmuje dużo czasu rozma-
wiam z Edytą Sękowską – 
specjalistką do spraw płac 
i kadr w SKOK Piast.

Co oznacza decoupage? 
Skąd taka nazwa i o co 
w tym w ogóle chodzi?

Najprościej mówiąc jest 
to stara technika zdobienia 
przedmiotów metodą serwet-
kową. Słowo decoupage po-
chodzi od francuskiego cza-
sownika „decouper” – wyci-
nać. Dla mnie to sposób na to, 
aby przedmiotom starym, nie-
chcianym nadać nowego bla-
sku.

Nasze hobby
Coś z niczego, czyli o decoupage

Czy jest to stara technika 
czy nowość?

Jest to stara technika, bo wy-
wodzi się bodajże z XII w., lecz 
w Polsce zaczęliśmy się nią in-
teresować stosunkowo niedaw-
no. Cieszy mnie jednak fakt, że 
takich osób jest coraz wiecej. 
Wiele z nich wystawia swoje 
prace w Internecie. Tworzone 
są także konkursy internetowe 
na pracę wykonane metodą de-
coupage.

Od kiedy się tym zajmu-
jesz?

Ciężko jest mi podać okres od 
kiedy? Hm… Może tak, techni-
ką tą zaczęłam się interesować 
będąc jeszcze w szkole średniej. 

Byłam wtedy wolontariuszką 
w Środowiskowym Domu Sa-
mopomocy, w miejscowości 
z której pochodzę. Tam też po 
raz pierwszy widziałam prace 
wykonane tą metodą. Wówczas 
wydawało mi się, że jest to na-
prawdę bardzo proste, niestety 
okazało się inaczej. Tam rów-
nież powstała moja pierwsza 
praca. Był to motyw kwiatowy 
na drewnianej desce, a może 
raczej miał być, ponieważ tak 
naprawdę praca ta niczego nie 
przypominała.

Co można w ten sposób 
ozdabiać?

Zdobić możemy wszystko… 
Przedmioty metalowe, drew-
niane, szkło, tkaninę, plastik, 
ceramikę... Trzeba natomiast 
pamiętać o tym, aby każdą po-
wierzchnię odpowiednio wcze-
śnie spreparować, przygoto-
wać. Metodą tą możemy ozdo-
bić praktycznie całe miesz-
kanie. Mamy stare biurko, 

krzesło, doniczkę, wiaderko – 
nie musimy tego wyrzucać, 
wystarczy trochę wyobraźni 
i możemy zrobić naprawdę faj-
ną rzecz, która będzie zdobić 
nasz dom/mieszkanie (salon, 
przedpokój, kuchnię, werandę 
balkonową). Techniką tą mo-
żemy wykonać nawet kolczyki 
czy bransoletkę.

Jakich materiałów używa 
się w tej technice?

Jak już wcześniej wspomnia-
łam decoupage jest techniką 
zdobienia przedmiotów meto-
dą serwetkową, a więc przede 
wszystkim serwetki. Do tego 
farbki, przy czym od razu pod-

kreślam dla osób początkują-
cych wystarczą tylko trzy pod-
stawowe kolory: niebieski, żół-
ty i czerwony. Potrzebny jest 
też płaski pędzelek oraz małe 
gąbeczki (początkowo może 
to być pocięta na kawałki 
gąbka do kąpieli). Niezbęd-
ny jest też klej typu vikol (nie 
jest drogi), nożyczki (najlepiej 
z zaostrzonymi czubkami), 
podkład (farba akrylowa) i la-
kier. Dwie ostatnie rzeczy wy-
mienione przeze mnie zależą 
od przedmiotu, jaki zdobimy. 
Lakieru będziemy potrzebo-
wać stosunkowo dużo, ponie-
waż nakładamy go warstwa-
mi tak, aby przyklejony przez 
nas wcześniej wzór wtopił się 
całkowicie i nie był wyczuwal-
ny przy dotknięciu. Ma on wy-
glądać jakby był namalowa-
ny. Możemy też zakupić pre-
parat do spękań, ale dla osób 
początkujących nie polecam.
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Droga Redakcjo. 
Jestem długoletnim człon-

kiem SKOK Piast i dość często 
biorę u Was pożyczki. Zawsze 
spłacam je regularnie. Mam 
jednak wątpliwości co do za-
bezpieczeń, jakim są ubez-
pieczenia. Jest to dodatkowy 
koszt, czasem nie mały. Inne 
instytucje pozwalają brać po-
życzki bez ubezpieczeń. Czy 
naprawdę są one u Was ko-
nieczne?

Jakub z Katowic

Panie Jakubie.
Każda pożyczka udzielona 

przez SKOK Piast jest ubez-
pieczona. Robimy to z myślą 
o naszych Członkach, a tak-
że ich najbliższych, aby uła-
twić im spłacanie w przypad-
ku nagłego, nieszczęśliwego 
zdarzenia losowego. Nigdy nie 
wiadomo, czym los nas zasko-

czy... Nasze ubezpieczenia mają 
bardzo szeroki zakres ochro-
ny – na wypadek utraty pracy, 
nieszczęśliwego wypadku bądź 
utraty życia pożyczkobiorcy. 
Proszę nie traktować ich tyl-
ko jako dodatkowy koszt, po-
nieważ w przypadku zdarze-
nia ubezpieczeniowego, Towa-
rzystwa Ubezpieczeniowe wy-
płacają Członkom dużo wyższą 
kwotę niż składka, którą Pan 
uiścił za cały okres kredytowa-
nia, po prostu spłacają za Pana 
raty pożyczki. Owszem, niektó-
re instytucje finansowe udzie-
lają kredytów bez ubezpiecze-
nia, lecz to skutkuje podwyż-
szeniem oprocentowania po-
życzkowego, czyli i tak ponosi 
Pan koszty. W takim przypad-
ku, czy nie warto jednak zabez-
pieczyć siebie i rodzinę? SKOK 
Piast udziela nie tylko ubezpie-
czeń do pożyczek – nasze pro-

dukty to także: ubezpiecze-
nie podróżne, komunikacyj-
ne oraz ubezpieczenie miesz-
kań i domów jednorodzinnych 
na bardzo korzystnych warun-
kach dostosowanych do po-
trzeb oraz „portfela” naszych 
Członków. Zachęcam do zapo-
znania się z ofertą w Oddziale 
naszej Kasy bądź telefonicznie 
na infolinii SKOK Piast. 

Z poważaniem redakcja. 

•••

Droga Redakcjo.
Będąc w ostatnim czasie na 

zakupach w markecie, zauwa-
żyłam naklejkę z logo Visa cash 
back i zastanawiam się czy ma 
ona coś wspólnego z posiadaną 
przeze mnie kartą Visa i posia-
danym u Państwa kontem oso-
bistym?

Elżbieta (Szczytno)

Pani Elżbieto,
Nie mogła Pani lepiej tra-

fić, jak słusznie Pani zauwa-
żyła usługa Visa cash back ma 
wiele wspólnego z posiadaną 
przez Panią kartą SKOK Visa. 
Dzięki niej posiadacze karty 
mogą wygodnie wypłacać nie-
wielkie kwoty pieniędzy (do 
200 złotych) z kasy sklepowej, 
np. podczas zakupów w super-
markecie, na stacji benzynowej 
czy w innym sklepie przy oka-
zji płacenia kartą SKOK Visa 
za swoje codzienne zakupy. 

Korzystanie z Visa cash back 
jest bardzo proste! Wystar-
czy, że podczas płacenia kartą 
SKOK Visa poprosi Pani kasjera 
o wypłacenie w ramach usługi 
Visa cash back żądanej kwoty. 
Z tej usługi może Pani skorzy-
stać wielokrotnie w ciągu dnia. 
Warto jednak pamiętać o swo-
im dziennym limicie wypłat. 
Jest to wygodny sposób na wy-
płatę gotówki z rachunku bez 
konieczności szukania banko-
matu. Zachęcania do korzysta-
nia. Usługa jest bezpłatna i po-
zwoli zaoszczędzić Pani bez-
cenny czas. 

Z poważaniem redakcja.

•••

Do Redakcji SKOK Piast.
Jestem studentką drugiego 

roku studiów dziennych. Do-
datkowo po południu oraz w 
weekendy pracuję na umowę 
zlecenie. Jest to jedyne źró-
dło mojego utrzymania. Ponie-
waż w ostatnim czasie wzrosły 
koszty opłat na mojej uczelni 
okazało się, że wynagrodzenie 
za moją pracę nie będzie wy-
starczające na pokrycie cze-
snego. Dlatego pomyślałam 
o pożyczce studenckiej, która 
pozwoli mi spokojnie myśleć 
o przyszłości i kontynuować 
naukę. Czy mogłabym u Was 
otrzymać taką pożyczkę?

Katarzyna z Wrocławia
 

Pani Katarzyno.
Z Pakietu Studenta mogą 

skorzystać studenci bądź ab-
solwenci studiów dziennych, 
zaocznych, wieczorowych, 
uzupełniających, osoby po-
siadające dyplom ukończe-
nia studiów, a także słucha-
cze studiów policealnych. Wa-
runkiem jest założenie konta 
STUDENT, które nic nie kosz-
tuje, a dodatkowo może Pani 
mieć bezpłatny dostęp do 
swoich środków przez inter-
net. Do konta może Pani ubie-
gać sie o linię pożyczkową, 
bądź wnioskować o pożyczkę 
do 10 000 zł. 

Podkreślę, że pożyczka ta 
jest udzielana na okres do 3 
lat z możliwością zastosowa-
nia trzymiesięcznego okresu 
karencji.

Aby wybrać najkorzystniej-
szy wariant, zapraszamy do 
oddziału SKOK Piast, gdzie 
nasi pracownicy dostosują 
ofertę do Pani potrzeb.

Z poważaniem redakcja.

•••

Jeśli mają Państwo pytania, 
wątpliwości dotyczące zagad-
nień finansowych – czekamy 
na Wasze listy pod adresem:  
redakcja@skokpiast.pl.

Najciekawsze zostaną opu-
blikowane.

Ludzie listy piszą
redakcja odpowiada



Czy są specjalne skle-
py przeznaczone dla osób 
zajmujących się decoupa-
ge?

Oczywiście. Coraz częściej, 
materiały potrzebne do wy-
konania takiego dzieła może-
my kupić w Empiku. Ja kupu-
ję w sklepach internetowych, 
ponieważ jest większy wybór 
i cena bardzie przestępna. 

Jakie umiejętności trze-
ba posiadać?

Trudno tu mówić o umie-
jętnościach. Trzeba po prostu 
mieć sporo wolnego czasu, po-
nieważ jest to zajęcie czaso-
chłonne. Ważne jest, aby nie 
zrażać się porażkami, bo nie 
od razu nie wyjdzie nam coś 
pięknego. 

Twoja najciekawsza pra-
ca? Najbardziej satysfak-
cjonująca?

Najbardziej satysfakcjonu-
jąca praca to ta, która sprawi-
ła dużo radości nie tylko mi, 
ale także osobie, która ją ode 
mnie dostała. Była to szkatuł-
ka na drobiazgi podarowa-
na mojej kuzynce jako pre-
zent urodzinowy. Widząc, że 
to, co robię, podoba się też in-
nym, daje mi naprawdę wiele 
radości.

Podoba mi się ta techni-
ka, od czego powinnam 
zacząć?

Na początek trzeba wygo-
spodarować sobie trochę 

wolnego czasu. Następnie za-
stanowić się, czy mamy jakiś 
przedmiot, który nadawałby 
się do przerobienia, przyozdo-
bienia. Ja ozdabiam wszyst-
ko, co ma ciekawy kształt: np. 
z butelek po winie robię fla-
koniki, z  ostatniego kieliszka 
z kompletu może powstać faj-
ny świecznik, ze słoiczków po 
kawie – pudełka na przypra-
wy, z drewnianej deski do kro-
jenia – notesik. Można oczywi-
ście kupić przedmiot do ozdo-
bienia, lecz osobom początku-
jącym raczej bym odradzała. 
Najlepiej ćwiczyć na przedmio-
tach, które nie są nam już po-
trzebne.

Taki sposób spędzenia czasu 
polecam każdemu bez wzglę-
du na wiek. Pozwala to nam 
oderwać się od rzeczywistości 
i przenieść do zupełnie innego 
świata, świata wyobraźni. 

Dziękuję za rozmowę.
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Poziomo
1.	 święty z prezentami
4.	 cenne przedmioty złożone do 

przechowania
8.	 litewska potrawa wigilijna
10.	pójdźka lub płomykówka
11.	Rachunek Oszczędnościowo-Ro-

zliczeniowy
12.	przynależność, udział
16.	nagłe załamanie na giełdzie
17.	 ryba lub rzeka Syberii
19.	kolor
20.	opada z przekwitającego kwiatu
22.	nie za dużo, nie za mało
26.	burmistrz we Francji
27.	 liście sosny, świerku
29.	dawne czerwone wino hiszpań-

skie
31.	mylący
32.	ośrodek odnowy biologicznej
33.	miasto nad Wartą

Pionowo
1.	 śląska potrawa wigilijna
2.	 jacht dwukadłubowy
3.	 bożonarodzeniowe przedstawie-

nie
4.	 wawelski Zygmunt
5.	 cywilne lub jazdy
6.	 banalny, grzecznościowy albo 

żartobliwy
7.	 czas składania ikry
9.	 miejsce przechowywania doku-

mentów
13.	ryba na wigilię
14.	płyta z piosenkami różnych wy-

konawców
15.	solenizant z 15 grudnia
18.	filmowy James Bond
21.	pasożyt drzew
23.	pierwiastek o symbolu Am
24.	rodak, swojak
25.	matias
28.	szypułkowy, drzewo parkowe
30.	rybi tłuszcz 
32.	rodzaj spółki kapitałowej - skrót

Ponieważ bieżący numer 
Skokowicza ukazuje się 
wcześniej – rozwiązanie 
krzyżówki z poprzednie-
go, 11. wydania oraz imiona 
i miejscowości zamieszka-
nia laureatów zostaną opu-
blikowane po 16.12.2011 na 
stronie www.skokpiast.pl. 
Nagrody wyślemy pocztą. 
Zapraszamy do zabawy! •

Rozwiązanie 
poprzedniej 
krzyżówki

Roladki z piersi 
kurczaka

Składniki
4 filety z piersi kurczaka,
2 jaja ugotowane na twardo,
4 plastry żółtego sera,
pęczek zielonej pietruszki,
oliwa do smażenia,
sól, pieprz, jajko i bułka do 
opanierowania.

 Sposób przygotowania
Filety rozbić, przyprawić. Na 

porcję kurczaka nałożyć po-
siekaną pietruszkę, plasterek 
sera żółtego i połówkę jajka. 
Tak przygotowaną porcję zwi-
nąć jak roladę, spiąć wykałacz-
ką, opanierować i usmażyć na 
złoty kolor.

Sałatka z surimi

Składniki
2 opakowania paluszków 
krabowych – surimi,
1 słoiczek marynowanej ce-
bulki perłowej,
2 plasterki cebuli,
szczypiorek, koperek,
majonez, sól, pieprz.

Sposób przygotowania
Paluszki krabowe suri-

mi należy pokroić w kostkę, 
dodać do nich marynowa-
ną cebulkę oraz pokrojoną 
w  kosteczkę zwykłą cebulę, 
posiekany koperek i szczy-
piorek. Doprawić solą, pie-
przem, dodać majonez.

Alicja Nagi

Pyszne ciasto 
murzynkowe

 
Składniki

3 jajka,
3 szklanki mąki,
1,5 szklanki cukru,
3 łyżeczki sody,
1,5 szklanki orzechów,
1 łyżka kakao,
1 puszka ananasów.
 

Sposób przygotowania
Wszystkie składniki prócz 

orzechów i ananasów zmik-
sować (wraz z sokiem z ana-
nasów). Dodać orzechy i po-
krojone ananasy. Wylać na 
dużą blachę i piec około 45 mi-
nut w temperaturze 180°C. Po 
upieczeniu ciasto można prze-
łożyć dowolną masą.

 

Przepisy kulinarne



12 zadzwoń 801 602 222

miasto	 ulica	 telefon                 godziny otwarcia
Andrychów	 Rynek 33	 (33) 870 63 30	 9.15-16.45

Bartoszyce	 plac Konstytucji 3 Maja 3	 (89) 762 23 28	 9.15-16.45

Bełchatów	 9 Maja 17	 (44) 633 94 88	 9.15-16.45

Będzin	 Bema 1A	 (32) 761 52 86	 9.15-16.45

Bielsko-Biała	 Barlickiego 5	 (33) 821 39 13	 9.15-16.45

Bieruń	 Granitowa 16	 (32) 216 29 82	 6.15-13.45

Bolesławiec	 Prusa 24/25	 (75) 732 29 46	 9.15-16.45

Braniewo	 Gdańska 20	 (55) 243 32 02	 9.15-16.45

Brzeszcze	 Kościuszki 1	 (32) 211 08 53	 6.45-14.15

Bydgoszcz	 Śniadeckich 28	 (52) 327 64 65	 9.15-16.45

Chełm	 Lwowska 7A	 (82) 565 60 20	 8.45-16.15

Chocianów	 plac Wolności 16	 (76) 818 34 48	 9.15-16.45

Chorzów	 Ryszki 72	 (32) 345 86 37	 9.15-16.45

Chrzanów	 Świętokrzyska 7	 (32) 210 93 37	 9.15-16.45

Czechowice-Dziedzice	 Kolejowa 1	 (32) 214 94 54	 9.15-16.45

Dąbrowa Górnicza	 Konopnickiej 30	 (32) 262 06 04	 9.15-16.45

Dąbrowa Górnicza	 Legionów Polskich 147	 (32) 264 91 50	 9.15-16.45

Dąbrowa Górnicza	 Piłsudskiego 32	 (32) 260 41 01	 9.15-16.45

Dąbrowa Górnicza	 Piłsudskiego 92	 (32) 792 73 08 	 6.30-15.15

Elbląg		 Królewiecka 87	 (55) 235 00 95	 9.15-16.45

Elbląg		 al. Odrodzenia 37	 (55) 237 03 81	 9.15-16.45

Gdańsk	 Bora Komorowskiego 30	 (58) 557 00 15	 9.15-16.45

Gliwice	 Zwycięstwa 4	 (32) 401 01 61	 9.15-16.45

Głogów	 al. Wolności 2	 (76) 835 74 40 	 9.15-16.45

Jawiszowice	 Paderewskiego 12	 (32) 211 01 79	 9.15-16.45

Jawor		 Rynek 3-4	 (76) 871 13 70	 9.15-16.45

Katowice	 Karolinki 1	 (32) 256 03 95	 7.15-14.45

Katowice	 Dębowa 7	 (32) 355 52 90	 9.15-16.45

Katowice	 Warszawska 23	 (32) 350 04 20	 9.15-16.45

Katowice	 Modelarska 12	 (32) 730 53 14	 8.15-15.45

Katowice	 Witosa 17	 (32) 204 66 44	 9.15-16.45

Kętrzyn	 Sikorskiego 4	 (89) 751 88 91	 9.15-16.45

Kęty	 	 Rynek 5	 (33) 845 13 09	 9.15-16.45

Kielce		 Leśna 9	 (41) 341 54 90	 9.15-16.45

Kutno		 Królewska 1	 (24) 254 33 75	 9.15-16.45

Legnica	 Piastowska 4A	 (76) 851 21 55	 9.15-16.45

Lędziny	 Lędzińska 1	 (32) 216 78 35	 8.45-16.15

Lędziny	 Pokoju 4	 (32) 219 06 73	 6.35-14.05

Lubin	 	 Parkowa 8A	 (76) 841 20 33	 9.15-16.45

Lubin	 	 Rynek 11	 (76) 841 01 82	 9.15-16.45

Lubin	 	 M. Skłodowskiej 188, Zakł. Górn.	 (76) 748 22 70	 7.15-14.45

Lublin		 1 Maja 13	 (81) 532 14 54	 9.15-16.45

Lublin		 Narutowicza 76/1	 (81) 534 91 92	 9.15-16.45

Łódź	 	 Kościuszki 3	 (42) 636 69 15	 9.15-16.45

Mikołów	 Jana Pawła II 17	 (32) 226 48 00	 8.45-16.15

Morąg		 Mickiewicza 9A	 (89) 757 87 07	 8.45-16.15

Oleśnica	 św. Jadwigi 12	 (71) 314 22 64	 9.15-16.45

Olkusz	 Sławkowska 4	 (32) 643 24 70	 9.15-16.45

Olsztyn	 Kościuszki 34/1	 (89) 522 93 25	 9.15-16.45

Opole		 Kościuszki 1	 (77) 423 11 70	 9.15-16.45

Ostrowiec Świętokrzyski	 Rynek 19	 (41) 248 94 05	 9.15-16.45

Oświęcim	 Rynek Główny 10	 (33) 842 67 72	 9.15-16.45

Oświęcim	 Łukasiewicza 4	 (33) 842 32 63	 9.15-16.45

Otwock	 Powstańców Warszawy 3	 (22) 719 50 75	 9.15-16.45

Pabianice	 Zamkowa 24	 (42) 227 04 88	 9.15-16.45

Pasłęk	 plac Grunwaldzki 8	 (55) 248 15 55	 8.15-15.45

Piotrków Trybunalski	 Słowackiego 42	 (44) 647 07 22	 9.15-16.45

Płock	 	 Rembielińskiego 6	 (24) 263 17 30	 9.15-16.45

Polkowice	 Kilińskiego 5	 (76) 845 60 47	 9.15-16.45

Pruszków	 Kościuszki 36 	 (22) 738 80 30 9.15-16.45 (pt. 10.15-17.45)
Przemyśl	 Słowackiego 1	 (16) 675 13 61	 9.15-16.45

Pszczyna	 Dworcowa 13	 (32) 326 30 80	 9.15-16.45

Racibórz	 Mickiewicza 11	 (32) 415 88 21	 9.15-16.45

Rybnik	 Rynek 6	 (32) 433 09 00	 9.15-16.45

Rzeszów	 3 Maja 5	 (17) 862 24 56	 9.15-16.45

Skarżysko-Kamienna	 Sokola 2	 (41) 252 94 50	 8.45-16.15

Skoczów	 Rynek 4	 (33) 853 00 01	 9.15-16.45

Sosnowiec	 3 Maja 21	 (32) 363 36 00	 9.15-16.45

Sosnowiec	 Boh. Monte Cassino 30	 (32) 298 94 36	 9.15-16.45

Sosnowiec	 Wojska Polskiego 73	 (32) 297 63 31	 9.15-16.45

Starachowice	 Niska 1	 (41) 275 79 30	 8.45-16.15

Szczytno	 Odrodzenia 40	 (89) 624 17 93	 9.15-16.45

Tychy	 	 Biblioteczna 12	 (32) 326 53 21	 9.15-16.45

Tychy	 	 Dmowskiego 15	 (32) 328 47 67 	 9.15-16.45

Tychy	 	 Żwakowska 2-6	 (32) 219 06 60	 9.15-16.45

Tychy	 	 Grota-Roweckiego 69	 (32) 227 97 52	 9.15-16.45

Warszawa	 al. Dzieci Polskich 21	 (22) 812 91 72	 8.15-15.45

Warszawa	 Okopowa 47	 (22) 838 30 31	 9.15-16.45

Warszawa	 Waszyngtona 44	 (22) 672 75 82	 9.15-16.45

Wodzisław Śląski	 Kubsza 18	 (22) 453 20 30	 9.15-16.45

Wola	 	 Pszczyńska 10A	 (32) 211 99 80	 8.45-16.15

Wrocław	 Powstańców Śląskich 131A	 (71) 341 47 26	 9.15-16.45

Zamość	 Nowy Rynek 17	 (84) 627 02 17	 8.45-16.15

Zielona Góra	 Kupiecka 72/7	 (68) 325 62 94	 9.15-16.45

Złotoryja	 Rynek 13	 (76) 878 58 25	 9.15-16.45

Żywiec	 Kościuszki 67	 (33) 861 72 02	 9.15-16.45
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Oddziały SKOK Piast w Twoim mieście


